НОРМАЛЬНА СІМ'Я
Часто можна почути, як люди, оцінюючи чиєсь сімейне життя, говорять: «нормальна сім`я», «дуже пристойна сім`я», «хороша міцна сім`я», «ідеальна сім`я». Було б цікаво дізнатися, за якими критеріями люди оцінюють когось чи щось?

Давно помічено, що людям властиві як мінімум три різних оцінки. 

Перша – це оцінка критика-скептика: «Подумаєш, і я так можу».

Друга – це оцінка розумного критика. Висловлювання: «Я сам так поки що не можу (говорити, діяти, мислити), але знаю того, хто так може». Ця людина встановлює більш високу планку «норми» в особистих можливостях.

Третя – це більш осмислена оцінка чужих та своїх здібностей та можливостей: «Не тільки я не можу так зробити, а й ніхто навколо так поки що не зробив». Подібна думка свідчить про те, що для цього розумно мислячого критика побачене ним дещо знаходиться за межами доступної для нього «норми» поведінки. Він уже багато знає, але не все ще може втілити у життя. Розуміючи це про себе, людина не боїться визнати чиюсь першість. Мудра людина!

Виходить, що коли люди говорять: «нормальна сім`я», то мають на увазі таку, що багато у чому схожа на їхню. 

Саме час визначити: що ж хорошого чи шкідливого є у звичках членів тієї сім`ї, яку ви позначили як «нормальну»?

Якими повинні бути критерії нормальної сім`ї у цьому столітті, на самому початку епохи співчуття? Швидше за все, кожним повинні дотримуватися елементарні правила співжиття: згода жити разом, миролюбність, терпіння, взаємодопомога.

Обом батькам пропонується тест на сумісність.

Кожен окремо визначає, який спосіб життя (а, б, в) прийнятий за «норму» у вашій сімейній традиції?

Про вживання алкоголю:
а) абсолютно тверезий; 

б) інколи з випивкою, у свята; 

в) щодня, оскільки без чарки немає радості.

Про тютюнопаління:
а) обходжуся без паління; 

б) інколи палю, якщо хвилююся, але не вдома;

в) ця звичка з дитинства і в цьому немає нічого шкідливого. 

Про ненормативну лексику:
а) не користуюся ненормативною лексикою (матом); 

б) інколи можна, якщо треба в анекдотах; 

в) вживаю часто, життя вимушує.

Про витрати на лікування:
а) витрати на ліки епізодичні; 

б) на ліки витрачається 20-30% бюджету;

в) на ліки витрачається 50% і більше від бюджету.

Про витрати на харчування:
а) на продукти харчування вистачає 25-30% бюджету;

б) на їжу витрачається 40-50% сімейного бюджету;

в) на їжу витрачається більше 50% сімейного бюджету.

Про дозвілля:
а) часто відпочиваємо разом на природі;

б) інколи всією сім'єю відвідуємо театр, концерти;

в) на розваги не вистачає ні коштів, ні часу.

При підведенні підсумків слід звернути увагу на відповіді, що співпали і не співпали у чоловіка та дружини, щоб знати кому і з чим треба погодитися, або у чому поступитися. 
Якщо всі відповіді як у пункті «а» співпали у обох батьків, то сім'я ваша веде дійсно нормальний спосіб життя. Навіть заздрісні обивателі можуть сказати про вас: «дуже пристойна сім`я». Справа в тому, що у суспільстві давно знижена «норма культурного фону», перелічені вище показники якої допомагають людині бути здоровою, радісною, суспільно орієнтованою. 

За «норму» нерідко приймається ненормальність, що спричиняє смуток, хвороби та деградацію особистості. Це дуже небезпечно!

Якщо всі ваші відповіді співпали і вони як у пункті «б», то про таких говорять: «два чоботи – пара». Саме час щось переглянути у способі життя, а головне – у способі мислення. Замисліться, з якими думками прийшла пора вам розлучитися? Неприпустимі думки мстиві, непримиренні, засуджуючі, принижуючі іншу людину. Шкідливий вплив нецензурних, навіть просто недобрих слів та звуків музики вченими достовірно доведено. Про шкоду переїдання давно вже сказано. Надлишкове вживання тваринних жирів, вуглеводів та білків веде до цілого ряду порушень в організмі. Сьогодні і кліматичні, і екологічні впливи змушують людину піклуватися про те, щоб її організм не був занадто переповнений шлаками зсередини. 

Уяви на хвилину, що у твоєму шлунково-кишковому тракті із харчових продуктів утворилося те, що ти бачиш на сміттєвих звалищах, які часто псують і вигляд, і настрій, і розводять комах, розповсюджувачів зарази. А створює таке неподобство зсередини і навколо себе людина неохайна. Давно відома аксіома – хто менше їсть, той менше хворіє. Недарма у багатьох релігіях схвалюється піст.

Якщо твоя відповідь «так» прийшлася на усі пункти під літерою «в», то прямо зараз можна вирішити, від чого з сьогоднішнього дня ти готовий відмовитися, щоб через деякий час міг з гордістю відповісти як у пункті «б» чи навіть у пункті «а».

Нескладні арифметичні підрахунки допоможуть тобі поміркувати, як доцільніше використовувати наявні невеликі кошти. Для цього треба набути звичку вести облік витратам за місяць або за тиждень. Робити це повинні всі без виключення члени сім'ї. У загальний зошит, листки якого розділити на дві колонки, записувати: «Прибуток» і «Витрати». Вказувати все, до дрібниць.

Показовим буде аналіз, щоб краще зрозуміти закони доцільності, сумірності та вибору головного. 

По-перше, з'являться «зайві» гроші у бюджеті сім'ї, якщо зменшити (або зовсім виключити!) вживання пива, вина та інших міцних напоїв. 

По-друге, твереза голова та умілі руки чоловіка почнуть налагоджувати щось у господарстві (це теж прибуток!).

По-третє, звільниться час для читання, роздумів, бесід у сім'ї (цей прибуток не можна виміряти у грошовому вираженні). Крім того, увесь заощаджений час і гроші можна буде спрямувати на спільні родинні відвідування театру, музеїв, на прогулянки, подорожі, читання книг, бесіди.

Немає нічого дорожчого і для дитини, і для дорослої людини, ніж спілкування з тими, кого любиш. 

А якщо в сім'ї не стане курців! Це додаткова надбавка до першого пункту економії. До того ж чисте повітря у квартирі! І, головне, звільнений від нікотинового «дурману» розум самого курця і його пасивних співучасників процесу спільного отруєння. У такій сім'ї не стане сварок, злісних криків, і, абсолютно достовірно, дуже скоро відпаде необхідність у ліках та лікарнях. Спробуй підрахувати частину прибутку від здоров'я, бадьорості і радості усіх членів вашої сім'ї кожного дня!
А зараз порада для тих, хто свої відповіді обрав під буквами «б», і «в» вперемішку. Підрахуйте лише грошові витрати і спробуйте зрозуміти, хто винен у тому, що ваше життя «погане» або «недостатньо хороше».

Виходить, що ти сама, людино розумна, марнуєш свої здібності, сили, здоров'я? Ти не думав так про себе раніше? Задумайся тепер.

Ти не знаєш, що робити, з чого починати? Недоліки свої тепер ти знаєш. Спрямуй зусилля на виправлення виявлених недоліків. Тільки і всього!

Це буде новий спосіб твого осмисленого життя, з розумінням того, де зло (у традиціях та звичаях), а де добро (у відмові від звичного для багатьох).

Щаслива сім`я живе так, як записано під буквою «а», але за умови, що усіма членами сім`ї цей спосіб життя приймається без заперечень. У такій сім`ї є час для спілкування один з одним. Зустрічі бувають для всіх приємними, адже відбувається обмін думками, обговорення прочитаних книг та переглянутих фільмів, спільні подорожі, захоплення поезією, музикою, живописом.

Ідеальна сім`я – це все перераховане та ще багато того, що ріднить людей не тільки за принципом проживання під одним дахом за кровною спорідненістю, але й по духу.

Створенням сім`ї подібного типу стурбовані розумно мислячі батьки для того, щоб забезпечити гідне життя нащадкам, народженим у новій епосі.

