2. Формула співдружності


У світовій історії самовіддане служіння займає чи не одне з перших місць серед героїчних перемог славних представників кращої частини людства.


Із віку у вік, через біль і страждання складався образ героя, вождя, захисника, друга, учителя, започатковуючи принципи вищого смислу буття, кристалізуючи почуття любові і шляхетності, віру і мудрість, гуманізм і надію.


Еволюція життя піднімається від нижчого до вищого рівня, надаючи кожному можливість самовдосконалюватись. Тому епоха, що настала, несе в собі не тільки морок руйнування, але і світло творення не стільки в матеріальному світі, скільки у тонкоматеріальній сфері людини.


Виникає природне запитання: наскільки сучасна людина адаптована до безпосередніх умов перехідного періоду, зміни епох і тисячоліть? Наскільки вона здатна додати в чашу загальнолюдських цінностей свою частину? Очевидно, настільки, наскільки розвинута її свідомість, наскільки значний масштаб усвідомлення нею дійсності. 


Форма співдружності проста і зрозуміла для тих, хто зумів трансформувати своє мислення від «я» до «вони», поступово витісняючи егоїзм із бажань, осмислюючи пережиті помилки і пошуки, набуваючи досвіду мирного співіснування із зовнішнім світом. Але бажаний світ може прийти не раніше, ніж виникне внутрішня гармонія, яка пов’язує в єдине і неподільне ціле: думку → слово → діло. Придивись пильніше до того, хто йде поряд, роздивись у ньому все краще і стане зрозуміло, що не тільки ти, але кожний наділений рисами, гідними захоплення. Формування дружніх стосунків – процес взаємний, який вимагає чуйності, розуміння, поваги і довір’я. Але і при виконанні цих умов дружба буде неповною, якщо взаємодіючі сторони не об’єднані спільною ідеєю, спільною справою, де кожний найкраще може проявити свої творчі можливості.


Логіка формування співдружності випливає із самої людини і залежить від її здібностей до самопізнання та професійно-особистісного самовдосконалення. Спонукальний мотив до миролюбного співіснування формує образ друга, який співпричетний до спільної справи, активно бере співучасть у ній, співпереживає у розв’язанні проблеми, щиро співчуває невдачам і співстраждає при поразках. Отож, співдружність, як гуманна форма об’єднання учасників педагогічної діяльності, передбачає спільне подолання страждань і спільну радість від пізнання. Спільне бачення дозволяє швидше і простіше подолати проблему, прийнявши безкомпромісне і вірне педагогічне рішення.

Самотестування

З’ясуйте для себе питання про мир, у розумінні миролюбства. Дайте відповідь, чи  досягнули ви:

1. Миру у собі?

2. Миру у родині?

3. Миру в колективі?

4. Миролюбного ставлення до політиків?

5. Терплячого ставлення до ворогів своїх?

Не зваблюйте себе думкою про віру у Бога, якщо хоча б одна з відповідей буде «ні». [2, с. 51]. 

