НЕЩАСТЯ

Нещастя у сімейному побуті виникають саме від того, що більшість людей, знаючи свої права, не знають у повній мірі свої обов`язки.

Не знають? Чи не вміють користуватися знаннями? Чи не хочуть виконувати обов`язки якісно? Погодьтеся, якщо людина розумна, то заявляти про невміння зробити щось, необхідне у її житті, вона може лише тоді, коли не хоче цьому вчитися. Особливо небезпечно будувати взаємовідносини з тим, у кому прихована надлишкова кількість егоїзму (самолюбства) у характері. Це коли людина свої інтереси ставить вище інтересів дитини і другої половини.

– Та що ж робити, якщо сьогодні палить і випиває більша половина населення у нашому місті? – може вигукнути будь-яка молода дівчина (чи юнак), засмутившись.

Ти про себе подбай! Спробуй встояти сам (сама), і не піддатися цим порокам! Спробуй, і побачиш, що з цього вийде. Зараз твій світ – це твоя сім`я! Найголовніший обов'язок батька – це турбота про благо дружини та дитини! Те саме стосується і дружини.

Щоб творити благо іншим людям, здавна придумані моральні правила поведінки у суспільстві, у сім`ї, на роботі. Вони базуються на Божих заповідях, даних людям через пророка Мойсея. Головні з них: «не вбивай», «не вкради», «не кажи неправди», «не заздри». Але лукавий рід людський так і норовить опустити планку моральності і закріпити це у традиціях та звичаях.

Наприклад, розумні і освічені люди досить часто вимовляють афоризм, що «істина на дні бокалу». Для чого (і для кого) вони так говорять? Щоб виправдати свій відступ від тверезого життя. Ці демагоги, що філософствують, придумали термін «культура випивки» і встановлюють «норми» вживання алкоголю. 

Чому? Для чого? Для кого?

У різних державах не заборонений такий вид економічної діяльності, як виробництво спиртних та інших дурманних напоїв. Чому люди, що купують алкогольні напої, перед тим як їх вжити, не ставлять питання – кому це вигідно? Чому розумні, але хворі люди не пов`язують факт розвитку індустрії по виробництву алкогольних напоїв з появою індустрії з виробництва ліків? Чому здорові люди сьогодні не бачать, що основна маса хворих лікується від наслідків алкоголізації, залежності від ліків та численних ускладнень лікування? Далі, як наслідок, у суспільстві виникає необхідність у створенні стаціонарів для хронічно хворих, притулків для інвалідів (тих, хто зловживають алкоголем чи ліками), хоспісів для помираючих хворих, психлікарень та тюрем для тих, хто втратив розум і людську гідність.

Ще великий мислитель, вчений, музикант та художник Леонардо да Вінчі сказав, що він бачить серед людей три групи.

Ті, які не бачать.

Ті, які бачать те, що їм показують.

Ті, які бачать.

За аналогією, можна окреслити і такі три групи: ті, хто не чують, ті, хто чують те, що їм говорять, та ті, що чують.

Серед розумно мислячих людей, вочевидь, теж можна визначити все ті ж три групи.

Ті, які не вміють розмірковувати.

Ті, які розмірковують про почуте та побачене.

Ті, які усвідомлюють усе почуте та побачене (через призму своєї відповідальності).

Людина з примітивно розвиненим розумом споживає усе, що їй пропонується. Щоб побачити, якої шкоди особисто тобі та твоїм рідним завдається іншими людьми навкруги, треба розрізняти «добро» і «зло» у явищах, подіях, у власних вчинках та думках. Тоді можна буде виправляти традиції у власній сім`ї.

Звички, звичаї та традиції повинні бути спрямовані на профілактику усіх видів хвороб та зміцнення усіх видів імунітету. Тим, хто хоче бути самостійним, активним, радіснім у житті, доведеться чимало попрацювати над покращенням власного здоров`я та збереженням здоров`я дітей.

Розумно мислячі люди – це авангард нової епохи. Їхній девіз: «Не нашкодь!». У тому і полягає відмінність примітивного способу мислення людини-споживача благ від способу життя людини розумно мислячої, що остання не допускає недоцільного і надмірного споживання суспільних благ, не обтяжує близьких та рідних своїми проблемами. Розуміючи та усвідомлюючи всі наслідки від своїх нездорових звичок і схильностей, розумно мислячі та відповідальні за своїх нащадків люди вбачають явне зло для здоров`я, тому досить спокійно розлучаються з тими звичками та традиціями, які псують стосунки та ускладнюють спільне проживання.

Сила розуму (інтелект та логіка) допомагає встояти перед спокусою і впоратися з будь-якою задачею дбайливим і люблячим батькам.

