ЗМІНИ У ХАРАКТЕРІ

Зверни увагу, дорога молода матусю, на деякі зміни у поведінці та в характері близької тобі людини (чоловіка). Ти помітила ці зміни?

Взагалі-то, прийміть обоє за правило, пильніше придивлятися до себе, ніж спостерігати за недоліками та прорахунками в інших людях.

Відмічай у собі зміни на краще, але так само помічай зміни і в інших людях. Радій, що так відбулося.

Не допускай жартів з приводу того, що твій чоловік зробив уперше щось таке, чого раніше не вмів.

Наприклад, він уперше поцілував тобі руку, подарував квіти, поступився зручнішим місцем на дивані, виніс відро зі сміттям без нагадування, вкрив твої ноги ковдрою. Це – норма поведінки! Такі дрібні, повсякденні домашні послуги один одному повинні бути у вас постійно. Цьому треба радіти та бути вдячною, що прояви турботи та любові стають звичними, непомітними у вашій сім`ї.

Слід підтримувати такі зміни, показуючи, що вони приємні тобі.

Тепер проглянь подумки ретроспективу змін, що відбулися, оціни та закріпи своїм схваленням перетворення негативної риси у характері чоловіка на позитивну.

Не забудь відмітити, що у день виписки з пологового будинку він поголений, зібраний, прийшов у випрасуваному костюмі, та виглядав як наречений на власному весіллі. Стояв щасливий татусь попереду усіх, з квітами, помітно хвилювався. Хотів закурити, але одразу сховав цигарку. Що це з ним? Раніше він викурив би половину пачки цигарок за такий час і у такому стані хвилювання! Що ж це з ним відбувалося? Згадай, і замислись над змінами, які відбулися у поведінці дорогої тобі людини, і подумки похвали його за те, що втримався від своєї шкідливої звички заради вас. Мабуть, хтось допоміг йому стати стриманішим у прояві своїх негативних звичок? 

Можливо, цьому перетворенню сприяла випадкова розмова, що відбулася у день народження вашого первістка, коли чоловік прийшов до пологового будинку привітати тебе і малюка з квітами, але напідпитку? Тоді, замість очікуваного привітання, він отримав заслужені докори від медичного персоналу.

– Ти, що це, любий, товаришів по чарці прийшов відвідати чи новонароджену людину та кохану дружину привітати? – дорікнула йому літня нянечка. – Не можна, любий, не знати, що запах алкогольно-тютюнового перегару отруює не лише твої власні органи і атмосферу навкруги, але й нерви твоїй дружині псує, а через неї – і вашому малюку. Ти що, не знаєш про це чи не замислювався серйозно жодного разу? Який же ти батько, і який же з тебе вийде захисник свого роду, якщо таких простих речей до цих пір не знаєш?

– Та я трохи випив на радощах, не більше, ніж завжди. Адже все пройшло так вдало, так швидко, зрозумійте мене! А палю, бо хвилююся. У мене ж це перша дитина народилася!
– Ой, хлопче! Замість того, щоб Богові подякувати за благодать, вам даровану, та своїй дружині за її труди, ти мозок свій отруюєш горілкою та цигарками. Хіба твоя дружина радіє вдома, коли ти приходиш у нетверезому стані і перегаром дихаєш на неї? 

– Ні, звичайно. Свариться і плаче.

– Тепер добре подумай та прийми правильне рішення про своє ставлення до випивки та паління. Звичайно, це за умови, що ти хочеш мати здорових нащадків і щасливу сім`ю, та розумієш міру відповідальності за це.

Схвильований татусь у день виписки з пологового будинку згадав настанови літньої жінки та стримав своє бажання запалити цигарку. 

Молодець! Перший крок стриманості, зроблений ним на благо свого спадкоємця та своєї дружини, свідчать про проявлене почуття відповідальності у цього молодого батька. Навіть, якщо він чогось не знав і раніше дозволяв собі здійснювати шкідливі для оточуючих людей вчинки, то тепер, напевне, зуміє відмовитися від непотрібних та шкідливих звичок.

Це буде відбуватися поступово, по мірі пізнання наявності негативних проявів у собі. Хіба розумно мисляча людина стане творити зло своїм близьким свідомо? Тільки той, у кому діє дух злоби (це вже розумна людина, але ще не душевна), може бути зловмисним та злорадним відносно близьких, рідних, друзів. Злодійські вчинки більшість людей частіше здійснює через незнання і за певних обставин у своєму житті. Навмисно шкодять лише злодії, бандити, вбивці.

Не можна не знати того, що будь-яке роздратування, що виникло у матері, яка годує дитину, сприяє виробленню збуджуючих гормонів, а через молоко вони легко передаються немовляті. Малюк незабаром відреагує на це плачем, занепокоєнням, відмовиться від їжі, що, в свою чергу, спричинить цілий ланцюг небажаних наслідків.

Мати, що знаходиться у збудженому стані, не зможе зрозуміти істинну причину. Саме тому не зуміє швидко заспокоїти своє дитя і ще більше дратуватиметься. Дитина, що плаче, почне виводити з терпіння нетверезого, задимленого цигарками батька сімейства. Чоловік у такому стані почне дорікати дружині. Дружина, образившись на нього, ще більше гніватиметься. В такій атмосфері сили породіллі, що активізувалися у період радісного чекання щастя у материнстві (віра, надія, любов), дуже скоро вичерпаються. Молода жінка-мати почне стомлюватися, розчарується у заміжжі (у чоловікові), у материнстві (у дитині), і може захворіти. Слідом за нею усі ці стани повторяться і у дитини. Так лікарняна палата стане для них обох місцем спасіння. Оце справжнє жахіття!

Ніхто з таких батьків і не додумається змінити свої звички, визнавши свою провину.

Якщо виникне подібна ситуація, доречніше запитати не хто, а що стало причиною втоми, розчарування, хвороби? Запам`ятай, батьку сімейства, якщо твоя дружина часто хворіє – то це означає, що ти, її чоловік, або погано зберігаєш ауру здоров`я вдома, або ж дозволяєш своїй половині бути хворою, невмілою та слабкою. Невже тобі це вигідно? Невже тобі подобається почувати себе здоровим та сильним чоловіком лише поряд зі слабкою та хворою жінкою? Невже подобається?

Якщо ваша новонароджена дитина постійно хворіє – це свідчить про те, що незріла мати, не маючи власного стійкого емоційно-ментального імунітету, не вміє захистити і свою дитину від усіляких негараздів.

Головною причиною незнання та невміння захистити своє дитя може бути тільки батьківський егоїзм. Якщо один з батьків (мати чи батько) любить себе більше, ніж свою дитину, а свої бажання (капризи) ставить вище обов`язків у сім`ї, то у такій сім`ї у незрілих батьків дитина – це зайве навантаження. Такі батьки, не усвідомлюючи своєї особистої відповідальності, перекладають турботи про свого нащадка на бабусь чи няньок, або ж на лікарів.

Дуже рідко буває, коли молода і мало знаюча мама, потрапивши уперше до лікарні, зрозуміє, що здоров`я маляти залежить від неї, що бути хворою молодій жінці соромно. Але ще більш соромно не вміти уберегти своє дитя від частих простуд, від кишкових інфекцій і т.п.

Ніколи ще не зустрічався чоловік і батько серед тих, хто дозволяє собі випивати «за здоров`я» своєї дружини та палити «від хвилювання» у їхній присутності, який би самостійно визнав свою частину провини у тому, що у його сім`ї сталося те, що сталося!

Рідко, дуже рідко, на превеликий жаль, неприємності, що виникають у сім`ї від поведінки егоїстичної людини, вона спроможна самостійно подолати шляхом викорінювання власних шкідливих звичок. Благородства та сили волі мало у подібних духовно незрілих суб`єктів.

Ти, татусю, чи не хочеш стати першим на шлях виправлення спотворених норм у суспільстві щодо здоров`я? Чи не бажаєш ти зменшити кількість безвідповідальних батьків серед сучасної молоді?

Якщо ти зважився на подвиг (будівництво сім`ї нового типу), то сміливіше переходь від низького щабля розвитку розумності у собі до більш високого – наповнюйся душевними якостями. Розумно мисляча людина зрозуміє, про що йде мова, і запам`ятає свій святий обов`язок: бути сильною, рішучою, дбайливою!

Дай відповідь собі, молодий батьку, на кілька запитань.

Ти по своїй волі взяв на плечі турботи про ближніх своїх, коли вирішив створити сім`ю?

Ти зважив свої можливості щодо матеріального забезпечення сім’ї?

Ти врахував свої здібності бути батьком, вчителем, захисником дружині та дітям?

Якщо усі твої відповіді «так», то ти з гідністю впораєшся зі своєю місією!

І ти, матусю, задумайся над цими ж питаннями.

Ти по добрій волі взялася за відповідальну справу – бути дружиною та матір`ю?

Ти зважила свої сили та знання, щоб передати їх дітям?

Тепер виконуй свій обов’язок з гідністю.

Знайте, батьки, якщо ви вважаєте себе розумно мислячими людьми і зберігаєте людську гідність у будь-яких труднощах спільного життя, тоді усім членам вашої сім`ї дуже пощастило!

