1. Внутрішня культура суб’єкта педагогічної діяльностіtc "1.2.1. Внутрішня культура індивіда"
Внутрішній – такий, що складає зміст, розкриває саму глибину, суть, душу кого, чого-небудь [41, с. 76].

Формування внутрішньої культури суб’єкта педагогічної діяльності починається, перш за все, із всебічного усвідомлення ним необхідності процесу самопізнання у повсякденному житті. Підкреслюємо словосполучення – усвідомлена потреба. Саме переосмислення своїх вчинків і висловлювань, поривань і спонукань, спрямувань і роздумів сприяє виникненню в свідомості індивіда тих сакраментальних запитань, що становлять основи моралі в подальшій його життєдіяльності.

До переліку цих запитань потрібно віднести ті, що стали відображенням людської мудрості: «Хто я?», «Що робити?», «Коли починати?», «До чого докласти своїх зусиль?». Пошуки відповідей на поставлені запитання відкривають перед людиною раніше незнану нею сферу емоційно-чуттєвих накопичень, що відображають її внутрішній ресурс можливостей до самореалізації.

Слід підкреслити, що самопізнання – процес багатогранний і кропіткий, вимагає від суб’єкта розвинутої волі, зосередженості на меті, а також незворотності спрямувань. Однак, при дотриманні вказаних умов, самопізнання стає усвідомленою необхідністю, приголомшує несподіваністю позитивних результатів і захоплює силою творчих перспектив, що дивовижним чином відкриваються перед індивідом.

Аналіз структури самопізнання і логіка досліджень її складових дозволяє визначити початковий етап процесу – формування культури власних бажань і прагнень. 

Це період напруженої роботи індивіда щодо пізнання і розмежування в собі позитивних можливостей і негативних звичок, уподобань, залежностей. Розуміння суті бажань і формування свідомого ставлення до них як до носіїв «добра» і «зла» створює передумови для переходу до нового етапу. Усвідомлене керування  бажаннями з повною відповідальністю за те, що реалізація будь-якого з них повинна бути корисною не тільки самому собі, але і оточуючим, надихає особистість на подальший рух. Успіх в умінні керувати власними бажаннями забезпечується постійним самоконтролем  –  тим самим  формується  воля до перемог і поразок. 

Другою складовою в пізнанні себе виступає виняткова моральна риса, яка дає індивіду можливість прийняти життєво важливі рішення з подальшою їх реалізацією. Ця риса відноситься до емоційної сфери людських проявів і називається самовладанням. Вміння володіти собою приходить до суб’єкта поступово і свідчить про рівень керування ним власними емоціями в будь-якій життєвій ситуації і, особливо, в конфліктних, напружених взаємодіях. Емоційний фон індивіда піддається різним випробуванням у зовнішньому спілкуванні. Однак причини, що зумовлюють виникнення емоційно-чуттєвих коливань надмірної радості чи горя, визначаються наявністю таких проявів, як самозахоплення, самовиправдання, самопрощення, гордовитість, пихатість, зарозумілість – характерних рис егоїста. Наявність означених якостей вказує на рівень емоційного напруження в нестандартних ситуаціях і викликає почуття саможалю, докорів сумління, розчарування або в самому собі, або в оточуючих. Концентрація таких почуттів перебуває в прямій залежності від наявного ступеня правдивості. Відкритість, щирість, наївність дає можливість індивіду знайти причину виникнення проблеми в самому собі і, таким чином, уникнути негативних наслідків. Хитрість, лестощі, лицемірство є ознаками неправдивості. Вони деформують уявлення суб’єкта про істинні цінності, заводячи у світ компромісів і оманливих ідеалів. Ситуація небезпечна тим, що суб’єкт, входячи у стан стурбованості, внутрішнього неспокою, здатний звинувачувати в своїх бідах всіх і кожного, ускладнюючи своє непросте становище. Уміння зрозуміти причину, знайти джерело роздратування, обдумати план виходу із ситуації, що склалася, і самостійно розпочати його виконання, вказує на наявність наступної складової, яка відображає певні досягнення у формуванні внутрішньої культури. Така синтезована ознака містить у собі високорозвинений інтелект і здатність мислити в форматі «ми».

Компетентність, професійність, ерудиція, як складові розумового розвитку індивіда, в гармонійному поєднанні з його духовними рисами (справедливістю, милосердям, мужністю, мудрістю) формують благородство спонукань і чистоту думок. Поєднані в одному суб’єкті виявлені риси розуму, душі і духу створюють образ людини нової епохи – епохи співчуття. Таким чином, виходячи із вищезазначеного, можна сформулювати основні складові внутрішньої культури індивіда сучасності:

–
такт в бажаннях (відчуття міри) – доцільність реалізації бажань у сумірності можливостей, вмінь та власних сил для втілення плану дій;

–
самовладання в емоціях – внутрішній спокій у прийнятті рішень і розвинена здатність до прощення;

–
благородство прагнень – самовіддане служіння еволюційній ідеї;

–
чистота думки – людинолюбність (гуманізм).

Самотестування

Перевірте своє фізичне та духовне здоров’я.  Здорова тілом і духом людина яка вона?

1. Любить своє тіло, знає його слабкості і не жаліється на нього, використовує всі доступні способи зберегти його. А ти?

2. Задоволена своїм тілом, вміє бути жіночною, мужньою, відповідно статі. А ти?

3. Самодостатня, задоволена тим, що має і знає як досягти більшого. А ти?

4. Здатна приймати і проаналізувати будь-яку інформацію, будь-яку ситуацію. А ти?

5. Володіє своїм тілом,своїми емоціями, бажаннями. А ти?

6. Здорова людина здатна допомогти більш слабкому. А ти?

 7. Здорова людина піклується про свій духовний розвиток. А ти? [2, с. 6].

