4. Культура незгоди


Внутрішній світ людини, світогляд, світорозуміння, світосприймання формується завдяки власному досвіду дій.


Набуті почуття пережитих ситуацій складають світовідчуття людини, її особисте ставлення до того чи іншого явища, тієї чи іншої проблеми, тієї чи іншої якості. Виникає логічне запитання: "Як же бути людині, коли її уява про добре і зле суттєво відрізняється від уяви тих, хто безпосередньо взаємодіє з нею у сімейному, професійному, соціальному, суспільному і інших сферах життєдіяльності. Мудрість, що складалася віками, говорить: "з добрим – чини по-доброму, а із злим – справедливо".


Але як же примиритися з інакомислячим? Як навчитися терпінню у досягненні бажаного? Як зрозуміти того, хто зраджує інтереси спільної справи? Як подолати ворожість, направлену з боку ближнього? Запитання серйозні, такі, що торкаються глибинної суті взаємин. Відповіді на них знаходяться у самій людині: у його вмінні осмислити те, що відбувається, в умінні зменшити напругу, яка виникає в міжособистісних стосунках і свідомо усувати будь-які конфлікти. Тому незгода з думкою інших може мати різний вигляд: 

7. Здивування. 

6. Претензія. 

5. Бойкот. 

4. Плаксивість. 

3. Сварливість. 

2. Істерія. 

1. Образа [13, с. 435]. 

Все залежить від внутрішніх рис людини і їх кількісного номіналу. Якщо в людині є більше 51% упертості, його незгода в даній ситуації буде відповідати 1-4 ступеню, наведеної вище класифікації. З перевагою наполегливості, коли її стає більше 51%, характер незгоди буде мати вигляд 5-7 ступеня.


Необхідно підкреслити, що реакція зовні буде також різною: у першому випадку проявляться ревнощі, недовір’я; у другому – пошук фактів і аргументів на користь опонента, що надасть, як не парадоксально, більшої впевненості у власних словах, вчинках і діях. Підозрілість і сором’язливість перед обставинами і тими, хто більше знає, розуміє, уміє змінюється педантичним підходом до здобуття нових знань, обережністю у їх застосуванні і суворому пильному ставленні до самого себе: чим суворіше вимагаєш від себе, тим більше пробачаєш помилок і недосконалості іншому. Гонористе самомилування від досягнутого, зарозумілість від власних успіхів трансформується у стриманість і дає можливість скромно оцінити себе і відкрито порадіти за успіхи іншого.


Натхненність новою ідеєю, винахідливість у її досягненні дає можливість зрозуміти того, хто поряд іде у спільній справі і пробачити на випадок, якщо він десь помилився: можливо, у нього недостатньо сил на подолання труднощів? Може, таким чином набуває досвіду, співставляючи свої сили і можливості з умовами реального життя?
Терпляче ставлення до іншого нівелює взаємні претензії, перетворюючи їх у чесний діалог партнерів. Але особливо складно буває проявити культуру незгоди до ближнього. До нього і вимоги вищі, і прав у нього менше, і відповідальності більше. Такі твердження – зазвичай помилкова уява про тих, з ким існує або кровний, або духовний зв’язок. Повага і вдячність, турбота і чуйність – це моральні риси, завдяки яким стає можливим формування безумовних і щирих стосунків з оточуючими, зокрема з близькими.


Дотримання законів, надійність у здійсненні планів, свідомий досвід подолання труднощів безпомилково виводить на необхідний рівень уміння володіти собою, властивий розсудливій людині. Саме поміркована, творча думка спонукає людину до гуманних вчинків та доцільних словосполучень. Своєчасно сказане слово, наповнене змістом дієвого досвіду, зможе попередити конфлікт, відвернути будь-які ускладнення у взаєминах, зробити опонента своїм однодумцем, а неприятеля – уважним слухачем. І якщо власне бачення проблеми все ж не співпадає з думкою іншого, то це буде означати: або ж тобою не досягнуто рівня усвідомлення реальності, яким оволодів опонент, або опонент не повністю охоплює твоє власне світосприйняття.


Мистецтво спілкування, включаючи культуру незгоди, як можливість до самовираження, може бути умовно подано у вигляді логічно взаємодіючих між собою правил: 


- «ніколи не бери участі в тому, в чому бере участь твоє роздратування»;


- «знайди у опонента п’ять позитивних рис»;


- «зменш в іншого все погане у два рази, хороше збільш в десять разів, а в собі – навпаки»;


- «якщо ти гніваєшся, значить ти не правий»;


- «пробач ображаючому і знайди йому виправдання»;


- «не нашкодь ні собі, ні оточуючим»;


- «і це пройде».


Виконання цього, далеко не повного переліку моральних правил, при дотриманні кодексу громадських законів, в поєднанні із законами Вищого Порядку, створює необхідні умови для виявлення кращих рис людини в її повсякденному спілкуванні, виховуючи в ній культуру незгоди. 

